

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 128 (4026)  
Год издания XXXV

ВТОРНИК, 24 ОКТЯБРЯ 1972 года

Цена 2 коп.

50-летию—СССР—достойную встречу

## ТРУДЯТСЯ НА СОВЕСТЬ

С каждым днем все меньше остается до знаменательной даты — 50 -летия образования СССР. Идя навстречу всенародному празднику, советский народ стремится ознаменовать его высокими производственными успехами.

Неплохо трудится во втором году девятой пятилетки коллектив работников Альцевского торфопредприятия. В честь предстоящего юбилея им были взяты на 1972 год повышенные обязательства. Также принимались индивидуальные обязательства. Каждый член коллектива боролся за то, чтобы стать ударником коммунистического труда. Отдельные пункты обязательства успешно выполнены. Этому способствовало широко развернувшееся на предприятии соревнование. Соревнование развернулось как между рабочими так и между производственными участками. Партийная и профсоюзная организации предприятия придают особое внимание ходу соцсоревнования. Результаты его подводятся ежемесячно. Об итогах его пишут в стенной печати.

Сезонные работы по добыче торфа в торфопредприятии начинаются 11 мая и продолжаются до 1 сентября. По окончании сезона были подведены итоги взятых обязательств.

В этом году коллектив работников обязался заготовить

торфа за время сезона 285 тысяч тонн. Фактически добыто его 286 тысяч тонн, что составляет 100,6 процента к заданию.

В одном из пунктов обязательств записано: «Снизить потери торфа при погрузке, за счет чего отгрузить дополнительно потребителям 3 тысячи тонн торфа». Вместо 3 тысяч тонн торфа отгружено 4 тысячи тонн.

За счет своевременного и качественного ремонта технологического оборудования, оперативности в работе увеличился цикловой сбор торфа вместо 18 тонн с гектара до 19 тонн.

По сравнению с прошлым годом за счет снижения простоев машин внутри смен и их холостых проходов увеличился коэффициент использования рабочего времени машин на 28 процентов вместо 6 процентов.

В течение 1972 года планировалось отгрузить потребителям торфа 199 тысяч тонн. В настоящее время продолжают его вывозить.

Все успехи были достигнуты в результате упорного труда членов коллектива. При подведении итогов соцсоревнования между производственными участками первое место в нем в мае было присуждено второму производственному участку, а в августе—первому. В каждом из них есть свои маяки производства. Среди них следует отметить машинистов

уборочных машин В. К. Зими-на, Б. И. Смирнова, И. М. Шиллера, И. Н. Тотмина, машинистов фрезерных барабанов Е. Г. Шаропова, Н. И. Щекотова, работников, занятых на сушке торфа—З. С. Березину, А. М. Малоземову, В. П. Коломарова, В. И. Комарова, П. И. Поснова и многих, многих других. Все они справились с взятыми индивидуальными обязательствами, выполнив сезонное задание по добыче торфа более, чем на 100 процентов, а отдельные — на 300 и на 200.

21 работнику присвоено звание ударника коммунистического труда. На производственном собрании, посвященном окончанию сезона добычи торфа, которое состоялось 30 сентября, им были вручены удостоверения и значки ударника коммунистического труда, а также Почетные грамоты.

Закончился сезон добычи торфа, но трудовые дела торфяников продолжаются. Одни из них ведут ремонт технологического оборудования, вторые готовят поля к будущему сезону, третьи вывозят с полей заготовленный торф. От того, как поработают все те, кто занят на погрузке и вывозке торфа, будет зависеть, выполнит или нет предприятие план по отгрузке торфа к 25 декабря как было взято в обязательствах.

Т. ТОМАРОВА.

## Пятилетку—досрочно С ТРУДОВОЙ ПОБЕДОЙ

С честью выполнила свои социалистические обязательства бригада лесозаготовителей Унженского лесопункта Пижемского леспромхоза, возглавляемая Леонидом Селвановичем Соплиным. 20 октября она выполнила годовое задание и трудится сейчас в счет третьего года девятой пятилетки. Сверх девятимесячного задания

эта бригада заготовила 1900 кубометров леса.

Бригада, носящая почетное звание коллектива коммунистического труда, является маяком производства.

Поздравляем вас, дорогие товарищи, с трудовой победой!

В. СКОРОХОВ,  
начальник планово-экономического отдела Пижемского леспромхоза.

На ударной стройке

## ДВЕ НОРМЫ В ДЕНЬ

Народная стройка села Тоншаева живет напряженной трудовой жизнью. Одна за другой подходят сюда автомашины с цементным раствором. Люди работают добросовестно, как рабочие ремонтно-строительного участка, так и представители общественности. Успевают разгружать автомашины и подносить к траншеям бутовый камень.

Не затихала трудовая жизнь на стройке и в выходные дни. В субботу здесь трудились служащие и рабочие Тоншаевского райпотребсоюза. За рабочий день они сделали свою норму, то есть залили 12 кубометров бетона.

В воскресенье на народную стройку вышли руководители предприятий и организаций райцентра. Поработали они на славу. 25 кубометров за день было сделано ими, то есть две рабочие нормы. Таких результатов труда в истории этой стройки немного.

Штабом народной стройки был поставлен новый, более уплотненный график представления на стройку рабочей силы. По этому графику здесь ежедневно должны трудиться около 20 представителей общественности. И рассчитан он до 4 ноября.

Но уже с первого дня графика некоторые руководители не выделяют на ударную стройку людей. Так, в понедельник здесь должны были работать представители шести организаций, но вышли лишь служащие из райисполкома, дорожного отдела и сберкасс. А районная кинось, райотдел милиции и коммунальный отдел, по-видимому, не сочли нужным позаботиться о народной стройке.

Если уже график составлен и утвержден, да, и к стати, он был согласован в исполкоме райсовета, то его нужно соблюдать.

С. МИХАЛИЦЫНА.

БУДУЩЕМУ УРОЖАЮ — ПРОЧНУЮ ОСНОВУ

## НАШИ ДЕЛА И ПЛАНЫ

низированные звенья по возделыванию льна, картофеля и по заготовке грубых и сочных кормов. Звеньевыми мы выбрали лучших механизаторов. Так, по выращиванию картофеля звеньевым был закреплен тракторист П. Ф. Втюрин, льна — А. А. Вшивцев, бригаду по возделыванию кормовых культур возглавлял Л. П. Опарин.

Нужно отметить, что к своей работе они относились добросовестно, с душой и добились неплохих результатов. В целом по хозяйству получен урожай зерновых по 10,3 центнера с гектара, в том числе озимой ржи—7,1 центнера с гектара, озимой пшеницы по — 11,1, овса—15 центнеров с гектара.

Если сравнить результаты по бригадам, то они получатся различными. Так, в бригаде М. Ф. Сарафанниковой урожайность озимой пшеницы составила 13,4 центнера с гектара, урожайность овса—18,5, картофеля—80, а с участка площадью в 10 гектаров получен урожай картофеля по 100 центнеров с гектара.

Хорошо поработала Лазарцевская бригада, где бригадиром работает А. А. Евстропова. Здесь получен урожай по 11,2 центнера с гектара, а в бригаде Н. В. Целищевой (д. Вича) —12,3 центнера с гектара. Разница в урожайности говорит о том, что в хозяйстве по-

разному вносятся минеральные и органические удобрения. Где участки были заправлены минеральными удобрениями, там не повлияли никакие погодные условия.

В настоящее время для нас очень важно заложить прочную основу под урожай будущего, 1973 года. К подготовке к новому сельскохозяйственному году труженики нашего колхоза приступили уже сейчас. На сегодня у нас полностью засыпаны семена яровых культур и доведены до посевных кондиций второго и третьего класса. Для посадки в будущем году достаточно засыпано семян картофеля.

Осенью этого года наши земледельцы высту-

пили инициаторами по успешному проведению осенней подкормки озимых культур. В настоящее время из 450 гектаров мы подкормили 200 га. Остальная площадь будет подкормлена по заморозкам, в хозяйстве для этого имеется достаточное количество техники и удобрений.

Подводя итоги нынешнего сельскохозяйственного года и намечая планы на будущий, мы учитываем все возможности повышения производства продуктов полеводства. Труженики нашего колхоза приложат все силы для успешного завершения работ второго года девятой пятилетки и достойно встретят полувек юбилей нашего советского государства.

Н. ЦЕЛИЩЕВА,  
агроном колхоза «Путь Ленина».

Второй год девятой пятилетки подходит к концу. Сейчас труженики нашего колхоза уже подводят итоги своей работы. Нынешний год принес много работ нашим хлеборобам. Зима и лето преподнесли очень трудные погодные условия. Во время перезимовки часть озимых погибла. Сухое лето также повлияло на развитие сельскохозяйственных культур. Но благодаря упорному труду наших механизаторов и полеводов, благодаря организаторской работе бригадиров, все-таки получены не совсем плохие результаты.

Весной на всех лучших участках озимых была проведена подкормка минеральными удобрениями. Во время весеннего сева все яровые культуры, лен и картофель были посеяны с внесением минеральных удобрений. Были созданы меха-

## ЗАДАЧИ КОММУНИСТОВ СОВХОЗА

Состоялось отчетно-выборное собрание в партийной организации совхоза «Прогресс». С докладом выступил секретарь партийного бюро И. А. Золотарев. Докладчик и выступающие отметили, что партийная организация вела работу в соответствии с решениями XXIV партийного съезда и вышестоящих партийных органов. Большинство коммунистов добросовестно относятся к исполнению своих служебных обязанностей, проявляет высокую организованность и дисциплинированность. В 1971 году ряды партийной организации пополнились двумя коммунистами. Основные вопросы деятельности совхоза рассматриваются на партсобраниях, заседаниях бюро и по ним принимаются соответствующие решения. Все это способствует решению хозяйственных, экономических и политических задач совхозного производства, поднимает трудовую активность рабочих.

В текущем сельскохозяйст-

венном году более организованно проведены сев и уборка. Несмотря на засушливое лето, получен неплохой урожай зерновых и других культур. В хозяйстве имеются реальные возможности для выполнения плана производства продуктов животноводства, хотя климатические условия этого года тормозили получение высокой продуктивности скота. Закончено строительство административного здания и ведутся последние приготовления для ввода в эксплуатацию гаража. Постоянно улучшается материальное благосостояние и повышается культурный уровень рабочих.

Результаты работы непременно могли быть лучше. В хозяйстве за истекшие девять месяцев допущены серьезные ошибки в организации труда. В этой связи нельзя не заметить того, что дирекция совхоза и партийная организация допустили ряд промахов, не сумели использовать возможности роста производства сель-

скохозяйственных продуктов и экономики хозяйства. Главная причина такого положения дел состоит в том, что на низком уровне находится трудовая дисциплина, руководители совхоза не принимают действенных мер к повышению производительности труда, отсутствовало оперативное руководство хозяйством.

К сожалению, до сих пор продолжают иметь место в хозяйственной деятельности совхоза существенные недостатки. Партийная организация, имеющая в своих рядах свыше двух десятков коммунистов, не сумела сплотить трудовой коллектив и на этой основе повысить эффективность полеводства и животноводства. Справедливо говорили коммунисты о фактах бесхозяйственности, которые продолжают сдерживать дальнейшее развитие экономики совхоза. Отсутствие настоящего контроля, своевременной распорядительности, глубокого анализа состояния дел и принятия дейст-

венных мер к наведению порядка на производстве привело к резкому снижению экономики хозяйства. Рост заработной платы в хозяйстве опережает рост производительности труда. Себестоимость продукции не снижается.

Упущения и промахи партийной организации состоят в том, что слабо велась массово-политическая работа с труженниками совхоза и работа с кадрами. Не предъявлялась требовательность к руководителям хозяйства. В социалистическом соревновании имеют место элементы формализма. Не использовалась стенная печать, наглядная агитация отсутствует. Агитколлективом и лекторской группой партбюро не руководило. Администрация совхоза слабо направляла на работу специалистов, автотранспорт использовался по воле водителей. Созданные группы народного контроля не работают. Нет должной дисциплины среди водительского состава. Партийная учеба велась с низкой явкой слушателей, отдельные занятия совсем не проводились. Бюро партийной организации мирилось с этими недостатками.

Коммунисты Г. П. Питилимов, И. Н. Исупов, П. К. Савиных, Н. И. Носков и другие с тревогой за состояние производства говорили о допущенных ошибках в период сева и уборки урожая, о использовании техники, об отсутствии нормальных условий для работы на фермах, о больших потерях зерна на уборке, о порче грубых кормов. В их выступлениях приведены многие примеры о неудовлетворительной агрономической и зоотехнической службе.

В принятом решении особое внимание уделено вопросам успешного завершения текущего сельскохозяйственного года и подготовке к 1973 сельскохозяйственному году. В этих целях намечено повысить активность каждого коммуниста, использовать все формы и средства мобилизации трудящихся на выполнение планов и заданий по производству продуктов полеводства и животноводства.

Избрано бюро партийной организации. На первом его заседании секретарем партбюро единогласно избран И. А. Золотарев.

А. ВАСИЛЬЕВ.

Профсоюз работников связи объединяет в нашем районе 160 человек. Здесь на днях прошла отчетно-выборная профсоюзная конференция. С докладом на ней выступила председатель профсоюзного комитета В. И. Евстропова, оператор по контролю.

Она остановилась на некоторых итогах работы районного узла связи за девять месяцев текущего года. План доходов, составляющий 158900 рублей, выполнен на 99,5 процента. Агентство «Союзпечать» выполнило задание по рознице на 107 процентов, по подписке — на 102,7 процента.

В коллективах районного узла и отделений связи действует социалистическое соревнование. Тридцать два человека носят высокое звание — ударник коммунистического труда, а восемьдесят шесть работников борются за это звание. Двадцати девяти связистам присвоено звание — лучший по профессии.

При подведении итогов социалистического соревнования за девять месяцев выяснилось, что первое место завоевало Буреполомское отделение связи (начальник А. И. Левицкая), второе — Пижемское (начальник Н. И. Чернышов), третье — Малокамское отделение (начальник О. И. Каталова).

В течение года регулярно проводились заседания профсоюзного комитета. На них разбирались самые разнообразные вопросы производственного и культурно-бытового ха-

## РАБОТАТЬ АКТИВНЕЕ И НАСТОЙЧИВЕЕ

### Отчитываются профсоюзы

раактера: разработка условий социалистического соревнования, проверка выполнения обязательств, подведение итогов работы, улучшение условий труда работников связи, утверждение графика отпусков, распределение путевок в санатории и дома отдыха и т. д.

Было отмечено, что работники связи оказывали посильную помощь колхозам и совхозам на уборке трав, льна и картофеля. Особенно хорошо потрудились коллективы Тоншаевского райузла, Пижемского, Ошминского, Шайгинского и Буреполомского отделений связи.

В конце отчета докладчик сказал, что свои обязательства связисты выполняют и есть уверенность в том, что они достойно встретят 50-летие образования СССР.

Прения по докладу открыла начальник агентства «Союзпечать» Л. А. Михеева. Она рассказала о ходе подписки на газеты и журналы. Об этом же говорили в своих выступлениях начальники Шайгинского, Пижемского и Буреполомского отделений связи Н. С. Золотарева, Н. И. Чернышов и А. И. Левицкая. Они заверили в том, что подписную кампанию ведут и завершат ее неплохо. В этом им хорошо помогают почтафоны и общественные распространители.

Шайгинским и Пижемским и Буреполомским связистам при-

ходится вести обмен почты. А поезда, на которых доставляется и отправляется почта, стоят на станциях мало. Поэтому работы по погрузке и выгрузке посылок, бандеролей, газет, журналов и писем надо вести очень быстро. Часто бывает так, что почту сосредотачивают на перроне в одном месте, а нужный вагон то перейдет его, то не дойдет до него и приходится грузы таскать за несколько метров да еще, хуже того, через железнодорожные пути. Об этом на профсоюзной конференции вели разговор делегаты из Шайгино, Пижмы и Буреполома. За разрешением вопроса администрация районного узла связи по предложению конференции будет обращаться в вышестоящие инстанции.

Почти все выступающие говорили о телефонной связи и радиотрансляционных линиях. Телефоны и радио работают плохо. В Большеселковском отделении связи репродукторы в домах населения молчат по два месяца. По два месяца люди не слышат голоса Москвы и не принимают местные передачи. Само собой, возникают трудности в сборе взносов за пользование радиоточками.

Много нареканий вызывает телефонная связь. Трудно бывает дозвониться до Вакшенера, Пижмы, Буреполома и Кодоцигов. Еще труднее провести междугородный разговор, скажем из того же Вакшенера, Кодоцигов или Втуринского. Это повлекло за собой уменьшение заказов на переговоры и снижение доходов за услуги населению.

Причины плохой работы телефонов и радио кроются в несовершенстве линий и аппаратуры и, как говорили выступающие, в недобросовестном отношении к делам некоторых работников линейного участка связи.

Незадолго до отчетного собрания работница райузла связи, доставщица телеграмм А. П. Ковжарова побывала на областном слете ударников коммунистического труда связи. О нем она коротко рассказала собравшимся. Некоторые ее мысли следует привести: «На слете я убедилась, что в других районах области связистам много помогают партийные и советские органы. Строят дома связи и даже целые комбинаты. Занимаются вопросами подбора кадров. О нашем коллективе скажу, что мы во многом не дорабатываем. В отделениях связи отсутствует массово-политическая работа. У нас работает молодежь. Надо бы ее больше воспитывать в духе ответственности за

дела. А то ведь можно слышать и посторонние разговоры во время работы и сталкиваться с невыполнением обязанностей. В адрес профсоюзного комитета скажу, что он плохо вел культурно-массовую работу и не контролировал редакционную. В результате вышло всего два номера стенгазеты».

На конференции говорили об условиях труда связистов, но как-то мало шло речи о причинах заболеваемости работников. А она есть. Об этом говорят, что во временной нетрудоспособности в коллективе потеряно за девять месяцев 917 рабочих дней. Это много, ведь надо учесть, что здесь работает лишь 161 человек. Получается, что каждый из них болел более пяти дней.

Конференция признала работу профсоюзного комитета удовлетворительной и утвердила отчет ревизионной комиссии. В решении записали о том, чтобы новый состав комитета работал активнее и настойчивее проводил в жизнь все планы коллектива, чтобы каждый член профсоюза боролся за выполнение обязательств, взятых в честь 50-летия образования СССР.

Избран новый состав профсоюзного комитета. На первом заседании его председателем вновь избрана В. И. Евстропова.

Ю. ШИШМАКОВ.

—Что сделано в стране после майского пленума ЦК КПСС [1966 г.], положившего начало массовому строительству оросительных и осушительных систем!

—Мелиорация стала действительно всенародным делом. Значительно возросли темпы и повысился технический уровень водохозяйственного строительства, улучшилось использование мелиорированных площадей. За годы, прошедшие после майского Пленума ЦК КПСС, в стране введено 8,5 миллиона гектаров мелиорированных земель, в том числе орошаемых 2,9 и осушенных 5,6 миллиона гектаров. За этот срок обводнено 47,7 миллиона гектаров, культурно-технические работы проведены на площади 10,8 миллиона гектаров.

## Каналы плодородия

Коммунистическая партия разработала комплексную программу развития сельского хозяйства, важнейшей составной частью которой стала мелиорация земель. Сложные метеорологические условия нынешнего года подтвердили, что решающими факторами обеспечения устойчивости и динамичности развития сельского хозяйства являются его дальнейшее техническое оснащение, химиза-

ция и мелиорация земель. Несмотря на засуху, многие колхозы и совхозы на поливных массивах собрали высокие урожаи. Пресс-бюро «Правды» попросило заместителя министра мелиорации и водного хозяйства СССР Б. А. Кудрина рассказать о том, как осуществляется намеченная партией программа мелиорации земель.

Наиболее высокими темпами велось строительство в Поволжье, на Северном Кавказе, юге Украины, в Казахстане. В этих районах на орошаемых землях создаются крупные базы по производству товарного

зерна и другой сельскохозяйственной продукции. Повысились темпы орошения в республиках Средней Азии и Закавказья. Значительные объемы работ по осушению заболоченных и переувлажненных зе-

мель выполнены в республиках Прибалтики, Белоруссии, западных и полесских областях Украины, в северо-западных и западных районах Российской Федерации. При всем этом надо признать, что темпы

этих важных работ, в особенности в Поволжье и нечерноземной полосе РСФСР, явно недостаточны. Местные партийные, советские и сельскохозяйственные органы призваны оказывать всемерную помощь мелиораторам в ускорении ирригационного строительства.

—Расскажите, пожалуйста, об экономической эффективности мелиорации земель!

—В большинстве районов за прошедший период повысилась урожайность сельскохозяйственных культур на орошаемых и осушенных землях: по зерновым культурам на 64 процента, по рису — на 36 процентов. Следует отметить, что урожаи хлебов на орошаемых землях в засушливой зоне вне зависимости от погодных ус-

# НАД СЕЛОМ ОПУСКАЕТСЯ ВЕЧЕР

Кончается рабочий день. Люди спешат домой. Там ждут их хозяйственные дела. Но вот с ними управилась, а свободного времени еще достаточно. Многие садятся у экранов телевизоров, другие — за интересную книжку, а третьи отправляются в свой сельский Дом культуры или клуб.

Многие клубы и Дома культуры нашего района добились неплохих успехов в организации досуга рабочих и колхозников. К таким относятся и Ошминский Дом культуры. Здесь работают поистине энтузиасты своего дела. Всеми делами руководит директор Анастасия Никифоровна Голигорова.

В ранг Домов культуры Ошминский сельский клуб был переведен два года назад. За это время здесь значительно улучшилась материальная база. Появились телевизор, магнитофон, пианино, усилитель, еще один баян. Для танцевального коллектива были сшиты сапожки, а для агитбригады — костюмы.

Содержательнее и интереснее стало оформление комнат и фойе Дома культуры. На стендах, вывешенных в фойе, каждый посетитель сможет познакомиться с тем, какие задачи поставлены перед совхозом «Ошминский» на текущий год и на всю девятую пятилетку. Здесь же вы сможете

познакомиться с лучшими людьми совхоза, чьи фотографии вывешены на отдельном стенде. В Ошминском Доме культуры регулярно выпускается стенная газета «Сельская новь», которая также рассказывает о совхозных делах.

Наглядная агитация, имеющаяся в сельском Доме культуры, всегда отвечает одной цели — прививать людям любовь к знаниям, творчеству, искусству.

Основным направлением в работе Ошминского Дома культуры, как, впрочем, всех учреждений культуры, является подготовка к 50-летию юбилею образования СССР. С этой целью в нашей республике — РСФСР — проводится Всесоюзный смотр самодеятельных коллективов, в котором ошминцы активно участвуют. На проходившем в начале октября районном конкурсе чтецов два призовых места заняли ошминские чтецы. Сейчас в Доме культуры идет подготовка к смотру коллективов художественной самодеятельности.

Много лет подряд существует в Ошминском агитбригаде, которая постоянно выезжает с концертами в клубы своего совхоза, а также соседних колхозов и совхозов. И везде их встречают радушно, приглашают еще в гости. Последний концерт агитбригада дала в День работников сельского хозяйства. Все выступления ее

были подготовлены на местном материале. В настоящее время здесь прошел есенинский вечер, а также готовится вечер, посвященный Дню рождения комсомола. Его подготовка поручена учащимся десятого класса Ошминской средней школы.

Все мероприятия, проводимые Ошминским Домом культуры — выезды агитбригады, концерты, тематические вечера и вечера отдыха, лекции, беседы — всегда хорошо подготовлены и интересны по форме и содержанию, всегда привлекают много зрителей и слушателей. Ошминский Дом культуры стал поистине очагом культуры на селе.

Но есть в работе Дома культуры свои трудности. Так, в настоящее время здесь нет музыкального руководителя. А в подготовке к смотру без него очень трудно обойтись. Несколько раз обращалась директор А. Н. Голигорова за помощью в методический совет, существующий при районном Доме культуры. Но конкретной помощи ошминские артисты не видят до сих пор.

Мало внимания работе Дома культуры уделяется со стороны дирекции и партийной организации совхоза. Они не знают, в чем нуждается это учреждение культуры, чем ему помочь, чтобы работа здесь была еще интереснее.

Например, сетуют на то, что не во всех совхозных клубах бывают самодеятельные артисты. А члены агитбригады с удовольствием бы съездили и в Ворожцы, и в Кузнер. Но вот беда, в первой названной деревне в окна клуба нет даже стекол, не говоря уже о чистоте и порядке в помещении, а в другой — в клуб засыпан картофель. Так чья же здесь вина, что сюда агитбригада не едет?

Сейчас директор Ошминского Дома культуры А. Н. Голигорова занята подготовкой помещения к зиме. Здесь уже вставлены рамы, промазаны все щели. Но несмотря на все старания, в комнатах и зале даже при большом расходе дров очень плохо держится тепло. И все из-за того, что не утеплен потолок. Этот вопрос ставился нынче на исполкоме сельсовета, где было решено провести комсомольский субботник по утеплению потолка. Но решение осталось только на бумаге. Кроме этого здесь надо нарастить печные трубы, отремонтировать расшатанную дверь и протекающую крышу. Очень хотелось бы директору заменить тяжелые старые диваны. Тогда бы зрительный зал приобрел совершенно другой вид.

Вот такими делами и заботами живет сельский очаг культуры. Люди, работающие здесь, отдают своему делу все: и душу, и время.

**С. МИХАЛИЦЫНА.**



Около трети территории Белорусской ССР занята лесами. Зеленые насаждения республики постоянно расширяются. В последние годы площади новых насаждений в среднем на 15—20 процентов превышают площади вырубок. Только во втором году пятилетки посажено 40 тысяч гектаров нового леса.

Для выращивания посадочного материала в республике создано 6 крупных лесопитомников. За пятилетие количество их удвоится.

На снимке: лесопитомник Бешенковичского лесхоза Витебской области.

Фото Г. Усламова.  
(Фотохроника ТАСС).

## КНИЖНАЯ ПОЛКА

### Экономические знания —

С первого октября начался новый учебный год в системе экономического образования. В школах по специальным программам сельские труженики будут изучать основы экономики и управления производством. В предлагаемом списке рекомендуются некоторые новые книги по экономике сельского хозяйства для руководителей и специалистов, бригадиров и заведующих фермами, рабочих и колхозников.

**Айбетов А. В. и Ковалев Ю. Н.** «НОТ на ферме». М., «Колос», 1972. В брошюре освещены главные элементы научной организации труда в животноводстве и ее особенности, организация работ по внедрению НОТ на фермах и другие вопросы.

**Ананьина Н. Н. и Юсупова М. И.** «Экономика и организация сельскохозяйственного производства в тракторной бригаде». М., «Высшая школа», 1972. Учебное пособие знакомит с основными проблемами экономики современного сельскохозяйственного производства, вопросами организации и планирования работ в тракторной бригаде, использованием машинно-тракторного парка.

**Борисенко Н. П.** «Хозрасчет и экономика совхозов». М., «Колос», 1972. В книге обобщен опыт работы совхозов Северного Кавказа на полном хозрасчете.

**Кочергин А. И.** «Фонд материального поощрения совхоза: формирование и распределение». М., «Экономика», 1972.

Автор излагает разработанную им методику формирования и распределения фонда материального поощрения работников совхозов при полном хозяйственном расчете.

**Машенков В. Ф.** «О путях подъема производительности труда в сельском хозяйстве». М., «Знание», 1972.

Данная брошюра посвящена рассмотрению и оценке различных факторов и путей повышения производительности

### каждому

труда в текущем пятилетии.  
**Овчинников Н. Г.** «Материально-техническая база сельского хозяйства». М., «Знание», 1972.

В книге рассматриваются основные направления развития материально-технической базы сельского хозяйства: комплексная механизация, электрификация, химизация, мелiorация, строительство.

**Орлов В. И., Крамаренко Н. М.** «Сочетание отраслей в колхозе». М., Россельхозиздат, 1972.

Об опыте правильной организации и сочетания отраслей на примере колхоза имени С. М. Кирова Калининского района Калининской области.

**Павленко Н. И.** «Совершенствование управления в колхозах». М., Россельхозиздат, 1972.

О проблемах, связанных с совершенствованием управления в колхозах, в частности, в системе управления в колхозах Воронежской области.

**Польинский П. А.** «Бюро экономического анализа колхоза». М., «Колос», 1972.

На опыте колхоза имени Жданова Мироновского района Киевской области рассказывается о совершенствовании форм экономической работы, об организации работы бюро экономического анализа.

**«Сельское хозяйство СССР на современном этапе. Достижения и перспективы».** М., Политиздат, 1972.

В книге показываются достижения и рассматриваются перспективы развития сельского хозяйства страны, союзных республик, областей, колхозов, отдельных отраслей сельскохозяйственного производства.

**В. МОРЦЕВ,**

ст. библиотечарь сельскохозяйственного отдела областной библиотеки имени В. И. Ленина.

## ОСТОРОЖНО: МИКРОСПОРИЯ

Семья переезжала в новую квартиру. Тут кто-то из домашних вспомнил: есть обычай — вначале пустить кошку. Но так как своей кошки новоселы не держали, было спешно изловлено первое попавшееся во дворе животное. А вскоре члены семьи вынуждены были обратиться к врачу, который установил диагноз: микроспория.

Медикам, к сожалению, приходится иметь дело с подобными случаями. Ненужный, неведомо кем установленный обычай привел к грибковому заболеванию.

Давно известно, что основными носителями грибка «Микроспоридиума» — кошки, реже — собаки. Обнаружить у них болезнь не так-то легко — среди густой шерсти малозаметны или совсем неразличимы мелкие шелушащиеся плешинки. Нередко грибок и вовсе поражает лишь отдельные волоски

усов, ресниц, шерстяного покрова. В некоторых районах микроспорией болеют не менее пяти процентов бездомных животных.

Иногда хозяева, узнав, что их котенок или щенок болен микроспорией, недолго думая выбрасывают его, вместо того, чтобы отнести в ветеринару. В поисках пищи животное перебегает с одного места на другое и рассеивает инфекцию.

Нам взрослым, да и детям надо знать, что грибки — это микроорганизмы, обладающие чрезвычайной живучестью и устойчивостью. Их споры могут месяцами, а то и годами сохранять жизнеспособность в условиях высокой и низкой температур и даже при воздействии сильных дезинфицирующих средств. Так что, будьте осторожнее с больными кошками и собаками!

Гораздо реже ребенок зара-

жается микроспорией, надев из баловства чужую шапку или причесавшись взятой у товарищей расческой. Однако такие случаи также бывают.

Микроспория — не опасная для жизни инфекция. Но остерегаться этого заболевания необходимо. Хотя современная медицина и обладает эффективными препаратами, помогающими излечить грибковые поражения кожи, волос и ногтей, процесс лечения весьма сложный и длительный (в среднем — два месяца). На весь этот срок больному приходится отрываться от коллектива, от учебы, так как лечение проводится, как правило, в стационаре.

**А. АРИЕВИЧ,**  
профессор  
(ТАСС).

**Редактор**  
**А. В. МАЛЬЦЕВ.**

## Телевидение

**Среда, 25 октября**

9.35 — Новости. 9.45 — Для школьников. «Творчество юных». 10.15 — «Приморцы». 10.45 — Цв. тел. «Красные поляны». Художественный фильм. 12.10 — «Поэзия». Стихи Е. Винокурова. 12.25 — Программа документальных фильмов: «Десятиборцы»; «Стреляющие лыжники»; «Цель». 16.35 — «Горький — певец рабочего класса». 17.30 — Цв. тел. Для детей. «Выставка Буратино». 18.00 — Новости. 18.10 — «Союз нерушимый». Мордовская АССР. 18.40 — Премьера телевизионного художественного фильма «У самого синего неба». 19.30 — «СССР — Франция: плодотворное сотрудничество». 20.00 — Кубок европейских чемпионов по футболу. «Динамо» (К) — «Гурник» (Польша). 21.00 — «Время». 21.30 — Концерт государственного хореографического ансамбля «Березка».

**Четверг, 26 октября**

9.45 — Для детей. 10.15 — «Приморцы». Передача 3-я. 10.45 — «Золотой теленок». Фильм. 1-я серия. 12.00 — Народная артистка СССР, лауреат Ленинской премии Г. Уланова. 12.55 — Документальные фильмы. 16.15 — «Русская речь». 17.00 — Для детей. 17.30 — «Алтайские встречи». Передача 3-я. 18.10 — «Ленинский университет миллионов». 18.40 — Концерт. 18.50 — Документальный фильм «Будни Стамбула». 19.15 — Опера Дж. Россини «Севильский цирюльник». 21.00 — «Время».

## Кино

**Четверг, 26 октября**

Тоншаевский ДК — «Ну и молодежь» в 18.00, «Мировой парень» — удлиненный сеанс в 20.00.

Шайгинский ДК — «Городской романс» в 18.00, «Последний форт» в 20.00.

Кинотеатр «Нива» — «Дорога к счастью» 1—2 серии в 19.00.

Ошминский ДК — «Незабываемое» в 18.00, «Поезд в далекий август» в 20.00.

**Пятница, 27 октября**

Тоншаевский ДК — «Городской романс», в 18.00, «Мировой парень» — удлиненный сеанс в 20.00.

Шайгинский ДК — «Незабываемое» в 18.00, «Поезд в далекий август» в 16.00, 20.00.

Кинотеатр «Нива» — «Нина» в 19.00.

Ошминский ДК — «Ну и молодежь» в 19.00.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:**  
с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0,0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0,42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0,26.

Тоншаевская типография  
Горьковского облуправления  
по печати.  
Заказ 760 Тираж 4067

# НАД СЕЛОМ ОПУСКАЕТСЯ ВЕЧЕР

Кончается рабочий день. Люди спешат домой. Там ждут их хозяйственные дела. Но вот с ними управились, а свободного времени еще достаточно. Многие садятся у экранов телевизоров, другие — за интересную книжку, а третьи отправляются в свой сельский Дом культуры или клуб.

Многие клубы и Дома культуры нашего района добились неплохих успехов в организации досуга рабочих и колхозников. К таким относится и Ошминский Дом культуры. Здесь работают поистине энтузиасты своего дела. Всеми делами руководит директор Анастасия Никифоровна Голгорова.

В ранг Домов культуры Ошминский сельский клуб был переведен два года назад. За это время здесь значительно улучшилась материальная база. Появились телевизор, магнитофон, пианино, усилитель, еще один баян. Для танцевального коллектива были сшиты сапожки, а для агитбригады — костюмы.

Содержательнее и интереснее стало оформление комнат и фойе Дома культуры. На стенах, вывешенных в фойе, каждый посетитель сможет познакомиться с тем, какие задачи поставлены перед совхозом «Ошминский» на текущий год и на всю девятую пятилетку. Здесь же вы сможете

познакомиться с лучшими людьми совхоза, чьи фотографии вывешены на отдельном стенде. В Ошминском Доме культуры регулярно выпускается стенная газета «Сельская новь», которая также рассказывает о совхозных делах.

Наглядная агитация, имеющаяся в сельском Доме культуры, всегда отвечает одной цели — прививать людям любовь к знаниям, творчеству, искусству.

Основным направлением в работе Ошминского Дома культуры, как, впрочем, всех учреждений культуры, является подготовка к 50-летию юбилею образования СССР. С этой целью в нашей республике — РСФСР — проводится Всероссийский смотр самодеятельных коллективов, в котором ошминцы активно участвуют. На проходившем в начале октября районном конкурсе чтецов два призовых места заняли ошминские чтецы. Сейчас в Доме культуры идет подготовка к смотру коллективов художественной самодеятельности.

Много лет подряд существует в Ошминском агитбригаде, которая постоянно выезжает с концертами в клубы своего совхоза, а также соседних колхозов и совхозов. И везде их встречают радушно, приглашают еще в гости. Последний концерт агитбригада дала в День работников сельского хозяйства. Все выступления ее

были подготовлены на местном материале. В настоящее время здесь прошел есенинский вечер, а также готовится вечер, посвященный Дню рождения комсомола. Его подготовка поручена учащимся десятого класса Ошминской средней школы.

Все мероприятия, проводимые Ошминским Домом культуры — выезды агитбригады, концерты, тематические вечера и вечера отдыха, лекции, беседы — всегда хорошо подготовлены и интересны по форме и содержанию, всегда привлекают много зрителей и слушателей. Ошминский Дом культуры стал поистине очагом культуры на селе.

Но есть в работе Дома культуры свои трудности. Так, в настоящее время здесь нет музыкального руководителя. А в подготовке к смотру без него очень трудно обойтись. Несколько раз обращалась директор А. Н. Голгорова за помощью в методический совет, существующий при районном Доме культуры. Но конкретной помощи ошминские артисты не видят до сих пор.

Мало внимания работе Дома культуры уделяется со стороны дирекции и партийной организации совхоза. Они не знают, в чем нуждается это учреждение культуры, чем ему помочь, чтобы работа здесь была еще интереснее.

Например, сетуют на то, что не во всех совхозных клубах бывают самодеятельные артисты. А члены агитбригады с удовольствием бы съездили и в Ворожцы, и в Кузнер. Но вот беда, в первой названной деревне в окна клуба нет даже стекла, не говоря уже о чистоте и порядке в помещении, а в другой — в клуб засыпан картофель. Так чья же здесь вина, что сюда агитбригада не едет?

Сейчас директор Ошминского Дома культуры А. Н. Голгорова занята подготовкой помещения к зиме. Здесь уже вставлены рамы, промазаны все щели. Но несмотря на все старания, в комнатах и зале даже при большом расходе дров очень плохо держится тепло. И все из-за того, что не утеплен потолок. Этот вопрос ставился нынче на исполкоме сельсовета, где было решено провести комсомольский субботник по утеплению потолка. Но решение осталось только на бумаге. Кроме этого здесь надо нарастить печные трубы, отремонтировать расшатанную крышу. Очень хотелось бы директору заменить тяжелые старые диваны. Тогда бы зрительный зал приобрел совершенно другой вид.

Вот такими делами и заботами живет сельский очаг культуры. Люди, работающие здесь, отдадут своему делу все: и душу, и время.

С. МИХАЛИЦЫНА.



Около трети территории Белорусской ССР занята лесами. Зеленые насаждения республики постоянно расширяются. В последние годы площади новых насаждений в среднем на 15—20 процентов превышают площади вырубок. Только во втором году пятилетки посажено 40 тысяч гектаров нового леса.

Для выращивания посадочного материала в республике создано 6 крупных лесопитомников. За пятилетие количество их удвоится.

На снимке: лесопитомник Бененковичского лесхоза Витебской области.

Фото Г. Усламова. (Фотохроника ТАСС).

## КНИЖНАЯ ПОЛКА

### Экономические знания — каждому

С первого октября начался новый учебный год в системе экономического образования. В школах по специальным программам сельские труженники будут изучать основы экономики и управления производством. В предлагаемом списке рекомендуются некоторые новые книги по экономике сельского хозяйства для руководителей и специалистов, бригадиров и заводских ферм, рабочих и колхозников.

Айбетов А. В. и Ковалев Ю. Н. «НОТ на ферме». М., «Колос», 1972. В брошюре освещены главные элементы научной организации труда в животноводстве и ее особенности, организация работ по внедрению НОТ на фермах и другие вопросы.

Ананьина Н. Н. и Юсупова М. И. «Экономика и организация сельскохозяйственного производства в тракторной бригаде» М., «Высшая школа», 1972. Учебное пособие знакомит с основными проблемами экономики современного сельскохозяйственного производства, вопросами организации и планирования работ в тракторной бригаде, использованием машинно-тракторного парка.

Борисенко Н. П. «Хозрасчет и экономика совхозов». М., «Колос», 1972. В книге обобщен опыт работы совхозов Северного Кавказа на полном хозрасчете.

Кочергин А. И. «Фонд материального поощрения совхоза: формирование и распределение». М., «Экономика», 1972.

Автор излагает разработанную им методику формирования и распределения фонда материального поощрения работников совхозов при полном хозяйственном расчете.

Машенков В. Ф. «О путях подъема производительности труда в сельском хозяйстве». М., «Знание», 1972.

Данная брошюра посвящена рассмотрению и оценке различных факторов и путей повышения производительности

труда в текущем пятилетии.

Овчинников Н. Г. «Материально-техническая база сельского хозяйства». М., «Знание», 1972.

В книге рассматриваются основные направления развития материально-технической базы сельского хозяйства: комплексная механизация, электрификация, химизация, мелиорация, строительство.

Орлов В. И., Крамаренко Н. М. «Сочетание отраслей в колхозе». М., Россельхозиздат, 1972.

Об опыте правильной организации и сочетания отраслей на примере колхоза имени С. М. Кирова Калининского района Калининской области.

Павленко Н. И. «Совершенствование управления в колхозах». М., Россельхозиздат, 1972.

О проблемах, связанных с совершенствованием управления в колхозах, в частности, в системе управления в колхозах Воронежской области.

Полынский П. А. «Бюро экономического анализа колхоза». М., «Колос», 1972.

На опыте колхоза имени Жданова Мироновского района Киевской области рассказывается о совершенствовании форм экономической работы, об организации работы бюро экономического анализа.

«Сельское хозяйство СССР на современном этапе. Достижения и перспективы». М., Политиздат, 1972.

В книге показываются достижения и рассматриваются перспективы развития сельского хозяйства страны, союзных республик, областей, колхозов, и отдельных отраслей сельскохозяйственного производства.

В. МОРЦЕВ,

ст. библиотечарь сельскохозяйственного отдела областной библиотеки имени В. И. Ленина.

## Медики советуют, рассказывают...

### ОСТОРОЖНО: МИКРОСПОРИЯ

Семья переезжала в новую квартиру. Тут кто-то из домашних вспомнил: есть обычай — вначале пустить кошку. Но так как своей кошки новоселы не держали, было спешно изловлено первое попавшее во дворе животное. А вскоре члены семьи вынуждены были обратиться к врачу, который установил диагноз: микроспория.

Медикам, к сожалению, приходится иметь дело с подобными случаями. Ненужный, неведомо кем установленный обычай привел к грибковому заболеванию.

Давно известно, что основными носителями грибка «Микроспоридиума» — кошки, — являются собаки. Обнаружить у них болезнь не так-то легко — среди густой шерсти малозаметны или совсем неразличимы мелкие шелушащиеся плешинки. Нередко грибок и вовсе поражает лишь отдельные волоски

усов, ресниц, шерстяного покрова. В некоторых районах микроспорией болеют не менее пяти процентов бездомных животных.

Иногда хозяева, узнав, что их котенок или щенок болен микроспорией, недолго думая выбрасывают его, вместо того, чтобы отнести в ветеринару. В поисках пищи животное перебегает с одного места на другое и рассеивает инфекцию.

Нам взрослым, да и детям надо знать, что грибки — это микроорганизмы, обладающие чрезвычайной живучестью и устойчивостью. Их споры могут месяцами, а то и годами сохранять жизнеспособность в условиях высокой и низкой температур и даже при воздействии сильных дезинфицирующих средств. Так что, будьте осторожнее с больными кошками и собаками!

Гораздо реже ребенок зара-

жается микроспорией, надев из баловства чужую шапку или причесавшись взятой у товарищей расческой. Однако такие случаи также бывают.

Микроспория — не опасная для жизни инфекция. Но остерегаться этого заболевания необходимо. Хотя современная медицина и обладает эффективными препаратами, помогающими излечить грибковые поражения кожи, волос и ногтей, процесс лечения весьма сложный и длительный (в среднем — два месяца). На весь этот срок больному приходится отрываться от коллектива, от учебы, так как лечение проводится, как правило, в стационаре.

А. АРИЕВИЧ,  
профессор  
(ТАСС).

Редактор  
А. В. МАЛЬЦЕВ.

### Телевидение

Среда, 25 октября

9.35 — Новости. 9.45 — Для школьников. «Творчество юных». 10.15 — «Приморцы». 10.45 — Цв. тел. «Красные поляны». Художественный фильм. 12.10 — «Поэзия». Стихи Е. Винокурова. 12.25 — Программа документальных фильмов: «Десятиборцы»; «Стреляющие лыжники»; «Цель». 16.35 — «Горький — певец рабочего класса». 17.30 — Цв. тел. Для детей. «Выставка Буратино». 18.00 — Новости. 18.10 — «Союз нерушимый». Мордовская АССР. 18.40 — Премьера телевизионного художественного фильма «У самого синего неба». 19.30 — СССР — Франция: плодотворное сотрудничество». 20.00 — Кубок европейских чемпионов по футболу. «Динамо» (К) — «Гурник» (Польша). 21.00 — «Время». 21.30 — Концерт государственного хореографического ансамбля «Березка».

Четверг, 26 октября

9.45 — Для детей. 10.15 — «Приморцы». Передача 3-я. 10.45 — «Золотой теленок». Фильм. 1-я серия. 12.00 — Народная артистка СССР, лауреат Ленинской премии Г. Уланова. 12.55 — Документальные фильмы. 16.15 — «Русская речь». 17.00 — Для детей. 17.30 — «Алтайские встречи». Передача 3-я. 18.10 — «Ленинский университет миллионов». 18.40 — Концерт. 18.50 — Документальный фильм «Будни Стамбула». 19.15 — Опера Дж. Россини «Севильский цирюльник». 21.00 — «Время».

### Кино

Четверг, 26 октября

Тоншаевский ДК — «Ну и молодежь» в 18.00, «Мировой парень» — удлинённый сеанс в 20.00.

Шайгинский ДК — «Городской романс» в 18.00, «Последний форт» в 20.00.

Кинотеатр «Нива» — «Дорога к счастью» 1—2 серии в 19.00.

Ошминский ДК — «Незабываемое» в 18.00, «Поезд в далекий август» в 20.00.

Пятница, 27 октября  
Тоншаевский ДК — «Городской романс», в 18.00, «Мировой парень» — удлинённый сеанс в 20.00.

Шайгинский ДК — «Незабываемое» в 18.00, «Поезд в далекий август» в 16.00, 20.00.

Кинотеатр «Нива» — «Нина» в 19.00.

Ошминский ДК — «Ну и молодежь» в 19.00.

### АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0.0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0.42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0.26.

Тоншаевская типография  
Горьковского облуправления  
по печати.  
Заказ 760 Тираж 4067